2014/2 MUHENDISLIK BOLUMLERI FiziK 2 X
UYGULAMA 5
(MANYETIK ALANLAR) X
1. Sekil 1'de gorildugi gibi | akimi tasiyan iletken bir tel, sayfa
dizlemine dik ve sayfa dlizleminden igeri dogru olan B manyetik alani
icerisinde bulunmaktadir. Tele etki eden manyetik kuvveti birim
vektorler cinsinden bulunuz.
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2. Sekil 2’de gorildugu gibi, | akimi tasiyan dikdértgen z
bicimindeki kapali ilmek xy-dizleminde bulunmaktadir (b,
x-eksenine ve a, y-eksenine paraleldir). Manyetik alan

degisken olup B= a YK ile verilmektedir ( & bir sabittir). A If

Buna gore, akim ilmegine etki eden net manyetik kuvveti 7 y

birim vektorler cinsinden bulunuz. /
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3. Sekil 3'de gorilen 100 sarimdan olusan dikdortgen z
bicimli bir ilmegin boyutlaria =1 mve b =2 m’dir. 10 #\
A akim tasiyan ilmek, 100 mT'lik +y-yoniinde diizglin - a=Im
bir manyetik alan igine vyerlestirilmistir. Akim 1
ilmeginin olusturdugu manyetik alani ihmal ederek; ‘
a) ilmegin KL kismina etki eden manyetik kuvvet b=2m

o
vektoriini bulunuz. B=100; (mT’)
b) ilmegin manyetik dipol momentini ve ilmege '
etkiyen torku birim vektorler cinsinden bulunuz. i A y
c) ilmegin manyetik potansiyel  enerijisini 60 \
hesaplayiniz. P _ VK
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4. Sekil 4’deki kapah akim ilmegi B= f—2}+|2 (T) manyetik y

alani igindedir. Akim ilmeginin olusturdugu manyetik alani
ihmal ederek; M

a) MN teline etki eden manyetik kuvvet vektorinid bulunuz.

b) Akim ilmeginin manyetik dipol momentini birim vektorler ? § 1
cinsinden bulunuz. a vV
c) ilmege etki eden torku ve ilmegin manyetik potansiyel .
enerijisini bulunuz. a a
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5. Kesiti 6cm? olan bir bobinin sarim sayisi 50°dir. Bobin, 0,2T’lik bir manyetik alan icine
yerlestirildiginde maksimum tork 3.10°N.m olmaktadir.
a) Bobinden gecgen akim siddetini bulunuz.

b) Bobini manyetik alan iginde 180° dondiirmek igin yapilmasi gereken is ne kadardir?
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6. g yikli ve m kitleli bir parcacik Sekil 5’deki gibi bir hiz
segici icerisine manyetik ve elektrik alana dik olacak B
sekilde girmektedir. Pargacik, hiz segici icerisinde sabit ' ' : e~
hizla hareket etmektedir. P; noktasindan itibaren sadece S :
ayni manyetik alan (Bi) etkisinde yoriingesel hareket i
yaparak, P, noktasina ulagsmaktadir. (B, =0,2 T; E \ v
=4x10°V/m;r=01m; n=3) 2 K
a) Pargacigin hizini bulunuz.

b) Verilen koordinat sistemine gore elektrik alanin yoniini
ve parc¢acigin yiikiinlin isaretini belirleyiniz.

B
c) g/m oranini hesaplayiniz. v i
v . . o e m
d) Parcacigin P; noktasindan P, noktasina gelis slresini < W 7T
bulunuz. i . Haz segici
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. Enerjisi 2 keV olan bir pozitron, blyukligi 0,1 T olan
diizglin bir manyetik alan igerisine firlatihyor (Sekil
6). Pozitronun hiz vektori ile manyetik alan vektori
arasinda 85“lik bir aci1 vardir.

a) Pozitronun periyodunu bulunuz.

b) Helisin p yiksekligini hesaplayiniz.

c) Helisin r yarigapini hesaplayiniz.

(Mm=9,1x10% kg, q=1,6x10% C)
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